

如何把比较优势转变为竞争优势？

——访著名经济学家、北京大学教授林毅夫

国研经济研究院东海分院研究员 陈旭钦

林毅夫先生是当今中国经济学界一位颇具传奇色彩的著名学者。

“从台湾金门岛游到祖国大陆”的他，人生传奇经历是一般人不可复制的。近期，由他领衔团队发布的《吉林省经济结构转型升级研究报告》，又在学界引发一场大争论。

上月18日至23日，笔者在参加北京大学第三届新结构经济学专题研讨会（冬令营）期间，多次采访了林毅夫教授，并围绕新结构经济学、阳明心学与经济学、宁波产业转型升级、中国经济增长减速成因与对策、“吉林报告”背后的产业政策思路等话题，与他深入交流。

游回大陆的经济学家

现年66岁的林毅夫，本名林正义，籍贯台湾宜兰。40年前曾是国民党军队驻台湾金门岛马山的一名连长。1979年5月16日夜，他做了一个惊人的抉择，从金门岛跳海冒死游到了厦门。他说：“基于对文化、历史、政治、经济和军事的认识，我觉得回归祖国是历史的必然，也是最佳的选择。”

此后，他改名为林毅夫，开始了在祖国大陆的新生活。而在台湾，他的名字被列入“失踪者”的名单，至今令他很遗憾“不能回乡祭祖”。

他游到祖国大陆后，在北京大学攻读经济学硕士。一次偶然的机，他因为英语功底扎实，在北大举办的一场讲座上，充当诺贝尔经济学奖得主舒尔茨的翻译，获得舒尔茨的赞赏。而这次翻译也给林毅夫带来了颇大的收获，甚至改变了其一生。

舒尔茨问他：“你想到美国读博士吗？”林毅夫不假思索地回答“想呀”。他本以为舒尔茨只是随口说说而已，没想到舒尔茨回美国后不久，正式将林毅夫推荐到了美国芝加哥大学，并且师从舒尔茨教授。

能师从诺贝尔经济学奖得主，是许多经济学子梦寐以求的事情，林毅夫自然欣喜若狂。对于一生致力于农业经济以及发展中国家经济学研究的舒尔茨来说，寻找一位能够传承衣钵的学生，使自己的学术成果以及经济思想能够在世界上最大的发展中国家得以实践和运用，也是件好事。林毅夫获得芝加哥大学经济学博士学位后，又到耶鲁大学经济发展中心攻读博士后。

林毅夫19岁时就读台湾大学农工系农机专业，随后就读台湾政治大学企业管理专业研究生。北京大学、芝加哥大学、耶鲁大学等名校经历为他的人生添上了重重的一笔。他感慨：“读一流大学，不一定能让你赚取更多的钱，但一定会让你变得更有情怀，视野更开阔，让人生进退有空间。”

1987年他又回到祖国，先后在国务院发展研究中心农村部、北京大学经济系就职。现任北京大学新结构经济学研究院院长，北京大学国家发展研究院名誉院长、教授、博士生导师。2008年2月至2012年5月被任命为世界银行副行长兼首席经济学家。

“我为何在1979年从台湾游到大陆来？为何1987年放弃美国工作机会回到中国？因为有一个中华民族伟大的复兴梦。作为一个台湾人，我深爱这块生我、养我的地方，我愿意为它的繁荣幸福奉献一生，但是作为一个中国人，我觉得台湾除了是台湾人的台湾之外，还应该对中国的历史发挥更大的贡献。”林毅夫说。

对于台湾方面对他发布的涉嫌“投敌罪”通缉令，他一笑置之：“为了中华民族的复兴，我愿意背负十字架。不过，我希望这一历史的不幸，能早日结束。”

倡导新结构经济学 把比较优势转为竞争优势

上月18日至23日，由林毅夫教授发起的北京大学第三届新结构经济学专题研讨会（冬令营）在北大朗润园举行，来自海内外的30多名经济学家进行了主旨演讲。林毅夫教授作了“中国经济改革与发展和新结构经济学”报告，并与包括笔者在内的数十名青年学者围绕相关议题展开讨论。

林毅夫首先回顾并分析了中国改革开放以来在经济建设方面取得的巨大成绩。

他说，中国转型所取得的成绩，用过去的理论来看难于解释，甚至是错误的，但是成功总有成功的道理，把道理揭示出来就是对理论新的贡献。目前经济学的理论主要来自于发达国家，这些理论在解释发达国家现象时，有一定价值，但是并不完全适用于发展中国家。用这些理论来指导发展中国家的政策实践，经常会出现“南橘北枳”的遗憾。

“中国的理论创新，对其他发展中国家有比较好的参考借鉴价值。”林毅夫教授倡导的新结构经济学，鼓励发展中国家分析自己的要素禀赋，把比较优势转变为竞争优势，只有考虑到发展中国家与发达国家的结构差异，才能更好地认识并解决发展中国家的结构问题。

他认为，一个国家或地区的发展，其实是一个作为经济基础的产业、技术不断升级和作为上层建筑的制度安排不断完善的过程。他主张“市场的有效”以“政府的有为”为前提，而“政府的有为”须以“市场的有效”为依据。一个国家或地区要根据自身要素特点，制定适合本国国情或市情的经济发展战略。

“发展中国家可以把发达国家已经用过的、成熟的技术拿来用，只要技术比现在的更好，那就是技术创新。”

“如果把农村剩余劳动力转移到附加值较高的制造业，即使是传统的制造业，只要其附加值比现有产业的附加值高，那就是产业升级。这是发展中国家可以有的。这在经济学上被称为‘后来者优势’。”

在林毅夫看来，中国改革开放近40年来，保持发达国家3倍以上的经济增长速度，就是因为利用“后来者优势”。

林毅夫据此提炼出了一系列新结构经济学理论：看发展中国家自己有什么东西可以做好，这就是比较优势，然后把符合比较优势的做大做强，转变成竞争优势。”

“以新加坡为例，上世纪六十年代，发展的是劳动密集型加工业，将劳动力引入国际市场，从渔港变成轻工业的制造业基地。后来，廉价劳动力用光了，基础设施也完善了，积累资本后，政府开始支持产业升级，发展电脑芯片产业。到了上世纪八十年代，当芯片产业不符合比较优势，就开始发展石油化工产业，规划新岛屿，并把石油化工产业上下游全部规划好，快速形成产业集群，从而实现石油化工产业比较优势向竞争优势的转变。上世纪九十年代以后，新加坡发展制药产业，政府引导成立药学院，培养人力资本，最终形成医药产业的良好发展。”

“从新加坡经济发展的案例说明，政府要针对自身要素禀赋结构所决定的潜在比较优势变化，解决产业发展的瓶颈限制，推动产业潜在比较优势转化为竞争优势。同样，当新的潜在比较优势出现后，政府须帮助协调解决潜在比较优势转变为竞争优势过程中的瓶颈和外部性问题。”

（下转A04）

新结构经济学是林毅夫教授创立和倡议的第三波发展经济学思潮。它提倡以新古典的方法来研究一个国家的技术、产业、基础设施和制度安排等经济结构的决定因素和其变迁的原因。新结构经济学强调从每一个时点给定、但随时间可以变化的要素禀赋（其实是这个国家在每一时点的总预算）和其结构（内生决定要素的相对价格）为切入点来动态分析一个国家的经济结构和结构变迁。

